

安全生产月

人人讲安全 个个会应急

本报讯(通讯员 黄东)2023年6月是全国第22个“安全生产月”，主题是“人人讲安全，个个会应急”。连日来，我区持续开展“安全生产月”主题活动，全面筑牢安全生产防线。

区住建系统启动安全生产月

6月6日上午，区住建委在中央芭蕾舞团业务用房扩建项目工程施工现场，组织召开2023年区住建系统安全生产月启动仪式。市住建委、区应急局、区消防救援支队、大红门街道及承办单位中国建筑一局集团有关负责同志以及全区各在建项目负责人，施工单项目经理，监理单位项目总监、现场监理200余人现场参加了启动仪式。

启动仪式上传达了《2023年丰台区住房城乡建设系统“安全生产月”活动方案》《2023年丰台区住房城乡建设系统防汛应急工作方案》，全体参会人员

观看了安全生产事故警示教育片，并进入该项目施工现场进行了观摩学习。随后，区住建委相关负责人就如何开展好安全生产月活动进行了重点安排。

下一步，区住建委将结合安全生产月活动安排组织开展安全生产宣传咨询日、施工现场安全管理知识培训、应急演练和智慧工地观摩等一系列活动，在全区施工场大力营造浓厚的安全生产氛围，并将继全面深入开展风险隐患大排查大整治行动，加强对安全生产主体责任、重大活动保障、防汛工作、消防工作及基坑工程、脚手架工程、模板支撑工程、起重机械安装拆卸、起重吊装、有限空间作业、暗挖工程等危大工程的执法抽查，对发现的违法违规行为将从严执法，切实夯实安全生产基础。

居民吹哨 消除楼道安全隐患

6月2日上午，青塔街道接到居民举报，蔚园16号

楼消防安全通道堆放可燃物，占用楼道公共区域。街道纪工委相关负责人带队平安建设办公室、综合行政执法队、消防支队、安全检查队及社区干部联合进行整治，告知住户堆物堆料务必清理干净，对占用楼道公共区域住户进行劝教，并要求社区督促物业加强整改力度。

日前，南苑街道接社区居民反映，在南庭新苑南区21号楼7单元，楼道里堆放很多纸箱，均为易燃物，存在较大安全隐患。接报后街道办立即出动检查队协调社区核查物业对7单元楼梯间进行全面排查，及时将可燃物清理完毕，后续保洁跟进进行垃圾清理。街道平安办已要求南庭新苑社区做好楼道巡查工作，发现可燃物及时清理。提示社区加强宣传，发现问题及时与社区物业沟通。5月11日下午，平安办工作人员告知吹哨人案件办理情况，吹哨人表示十分满意。



曝光台

6月5日，区级大排查大整治专班督导督察组到王佐镇开展检查。发现王佐老年综合服务中心存在配电室堆放大量杂物问题。6月5日，区级大排查大整治专班督导督察组到卢沟桥街道开展检查。发现皓春里养老公寓存在以下问题：一是中控人员操作主机不熟练，二是疏散指示标识设置不符合标准。

针对上述发现的问题，区级大排查大整治专班督导督察组第一时间与所属街道和相关部门取得联系，说明问题隐患和潜在危险，并要求属地和行业部门督促企业建立整改计划，明确整改措施、完成时限和责任人，确保在规定时间内全部整改到位。同时要求属地回查检视、防止反弹。

丰台首例工地偷排污水“替代修复”案件办结



本报讯(通讯员 宋贺宁 陈芳)近日，某工地项目经理张某在区生态环境局、区公安分局、区检察院和北宫镇政府的共同见证下，为前期因偷排污水而造成的生态环境污染违法行为，履行了洒水降尘替代修复的赔偿责任。

目前，区水务执法大队向区生态环境执法大队提供污水偷排线索。接到该线索后，执法人员立即进行了现场核查。经查，该项目现场存在生活区北侧污水收集池，污水利用暗管排入河道情况，现场设有排污泵、排污水管，河道内有存留污水。经检测，存留污水中氨氮浓度超标41倍，已对周边土壤生态环境造成损害。

区生态环境局在依法对其进行处罚的同时，启动了生态环境损害赔偿程序。后经过充分调研、综合认定和赔偿磋商，决定采用在市政道路洒水降尘的替代修复方式进行赔偿。

在履约启动现场，该工地项目方设置了宣传横幅，制作了关于低碳生活及餐饮油烟、废水治理等方面的宣传海报向工地的管理和施工人员宣传生态环境保护政策和知识。洒水车按照既定路线，对周边市政道路进行了为期一个月的洒水作业，每日洒水降尘2次，单日洒水量不低于15吨。“在认识到违法行为的严重性后，我公司第一时间进行了抽排

污水、修缮化粪池等应急处置，并通过在市政道路洒水降尘一个月的方式，履行了对受损环境的赔偿义务。我们也从中吸取了教训，后续会更加重视对生态环境的保护。”履行相关赔偿义务后，张某告诉记者。

“针对偷排超标污水造成的生态环境损害，简单的处罚是不够的，采用生态环境损害赔偿‘替代修复’，是为了让排污企业亲自参与到环境治理中来，这样既受到了处罚也能吸取教训，替代修复还有效降低了周边道路尘负荷，改善了区域生态环境质量。”区生态环境局相关负责人介绍。

东铁匠营街道

三栋老楼盼来外保温层

本报讯(特约记者 陈圣禹)“这么多年其他楼都做墙体外保温层了，就我们这儿没有。现在外保温层的工程终于开工，今后屋里再也不会夏热冬冷了。”5月5日，刘家窑东里8号楼、11号楼以及小铁匠营97号楼的388户居民终于盼来了外保温层加装工程的启动，6月7日，工程进度已经过半，预计本月底完工。

据了解，这三栋居民楼均建成于上世纪80年代前后，其中8号楼属于央产房，其余两栋则属于包含央产房在内的多产权居民楼。由于央产房不在北京市老旧小区改造范围之列，三栋楼迟迟无法完成外保温层的加装工作。居民曾反映：“外墙保温能力较差，日久年深产生的缝隙，更加剧了漏风问题。如果能尽快做墙体外保温层，这些问题都能一并解决。尽管解决的办法就在眼前，可就是落实不了。”

属地刘家窑第二社区居委会党支部书记张微告诉记者，一直以来由于缺乏外保温层，每到冬天这三栋居民楼的居民对于屋内温度较低、供暖不达标的投诉时有发生。为了彻底解决这一问题，今年东铁匠营街道通过治理类街乡镇经费为这三栋楼筹得加装外保温层所需资金。

5月26日，记者在刘家窑东里8号楼处看到，楼体外侧已经架设了施工吊篮，施工人员正在将外保温材料安装至外墙上。据现场施工人员介绍，外保温层加装工程于5月5日开工，目前工程进度已经过半，预计本月底三栋楼的外保温层加装工程将全部完工。

大红门街道

小区路平了 居民心顺了

本报讯 “前段时间小区里重新修了路，换了管道，现在路平了，下水通了，井盖附近的地面也不下陷了，我们居民的心里亮堂了。在这儿住了快20年，感觉好像又住了一回新房。”近日，家住建欣苑东区社区三里的居民王先生谈起老小区发生的新变化时，满是对建欣苑东区社区道路改造工程的称赞。

从破损严重到宽敞平坦的道路，从积水问题严重到不再积水的单元门口……走进建欣苑东区社区三里，日渐焕新的环境让居民连连点赞，而这一老旧小区的蜕变之旅还要从街道党建引领的“共治共建新模式”说起。

据悉，建欣苑东区社区三里是始建于2000年的经济适用房小区，道路坑洼不平、排污管道堵塞、多处井盖塌陷、停车难等问题给居民生活带来了安全隐患和诸多不便。为解决居民的燃眉之急，争取一站式打包解决小区居民最关心、最急迫的问题，大红门街道办事处多次约谈社区、承包商、物业公司共同洽谈方案，积极协助社区申报老旧小区改造项目，协调追加专项资金，力争通过改造最大程度优化居民的生活环境。

改造期间，街道工作人员多次到社区了解工程进度，督促工程方严格把控施工安全和作业质量，同时协调相邻社区在建欣苑六里开辟临时停车区域，满足三里居民临时停车需求。

为了真切掌握居民所想所盼，施工过程中社区书记和副主任坚持每日走访，调动小区网格员和党员力量征求群众意见，过程中了解到三里南院西大门外侧主路地势低洼，每逢下雨就大范围积水影响出行，三里南13号楼3单元门口地面塌陷多年，存在安全隐患。社区第一时间向街道反馈情况，街道实地考察后协调施工单位启用大型挖掘机挖开路面查找问题根源，发现地下污水管道已经老化腐烂，污水淤积已在路面下形成一个约3平方米的地下空洞，于是当即决定更换主下水管道，彻底将问题解决，杜绝后患。

在施工现场13号楼3单元的居民刘女士向社区工作人员感慨：“以前这单元门口道路不平，一到下雨天更是泥多路滑，我们一直担心老人和孩子容易在这里摔倒，现在能进行改造我们都特别开心。”

经过一个月的施工，建欣苑三里道路改造顺利完工，工作人员认真负责、果断高效的办事态度得到社区居民的一致好评。居民纷纷表示看着修缮一新的平坦大道，能明显感受到新路带来的便利和小区焕发的新风貌。

未诉先办

22处垃圾桶站“换装升级”

本报讯(通讯员 史莉)加长桶站挡板防止垃圾外溢、垃圾桶装上“小拉手”方便又卫生、增加桶站数量方便居民投放、桶站移位解民忧有温度……日前，南苑街道南庭新苑北区小区14处垃圾桶站全部完成“换装升级”。除了更新原有的分类设施，还增加了便民实用功能，让昔日的垃圾桶站变得更加美观实用、干净整洁，获得居民的交口称赞。

据了解，南庭新苑北区社区属于棚改安置房小区，共有21栋楼52个单元门，常住人口约为9000余人，由于垃圾桶站使用年限较长，长时间没有更换，此前已是“伤痕累累”，存在不少垃圾桶变形脏乱、桶站棚顶破损、桶站垃圾外溢等现象。街道“未诉先办”主动出击，“把脉开方”改造升级垃圾桶站，治好居民“心头病”。

目前，笔者来到南苑街道南庭新苑北区小区转了一圈看到，小区里14处垃圾桶站投放点已改造投用。改造后的投放点，换新了桶架和遮雨棚，遮雨棚下放置了数量不等的垃圾分类桶，每个垃圾桶“标配”一

个“小拉手”，居民投放垃圾更加方便和卫生。针对垃圾桶站易积水的点位，放桶区域地面加高了约15厘米，桶站高度抬高，避免了桶站“积水潭”现象。14处垃圾桶站统一加装了1.1米高的不锈钢材质的“U”形挡板，“穿”上“新衣”的垃圾桶架，挡住了原先一些离着很远就开始抛垃圾的行为。17号楼前一处多年的临时暂存点如今“转正”，从几个零散简易桶变身为标准垃圾桶站，污水外溢、异味难闻不见了踪影。优化小区桶站设施，14号楼前增设了一组桶站，居民投放更加便利。

“原先这处桶站位置刚好挡住视线，造成盲区，出入很容易被剐蹭，既影响安全也不美观。现在在桶站移位改造后，这些问题都解决了，特别好！”南苑街道南庭新苑北区社区居民卢先生深有感触地说道。

居民卢先生提到的桶站移位改造点位，位于小区大门口左侧转弯处，小区内部道路“先天不足”宽度有限，此前设置垃圾桶站后，一定程度上影响了车辆出入。街道集思广益，现场协商讨论改进方法，最

终确定了垃圾桶站移位方案，垃圾桶站向西侧挪动了3米多，旁边的一组宣传栏一并“让位”，让原本的视线盲区变得开阔。垃圾桶站经过“变装”也变得更加干净整齐，让居民舒心了。

这其实是南苑街道推进垃圾分类投放点硬件设施升级改造的一个缩影。

另外，诚苑社区中里小区8组垃圾桶站投放点基础设施正陆续完成升级改造，预计本周内完成改造。诚苑社区中里小区属于老旧小区，物业力量有限，“先天不足”不仅让小区环境大打折扣，也给小区垃圾分类工作带来诸多麻烦。南苑街道立足为民办实事，坚持问题导向，采取有力措施，推动辖区垃圾分类工作跑出“加速度”。

下一步，南苑街道将坚持党建“红”引领环境“绿”，积极探索长效机制，以扎实行动推进垃圾分类工作，引导居民做好践行垃圾分类的倡导者、宣传者、推广者，切实提升责任意识，精耕细作打造垃圾分类“南苑样板”，力争推动南苑垃圾分类工作再上新台阶。